

坚持立德树人筑牢高校思想政治工作根基

张迈曾

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话发人深省,令人深思,沁人心腑,催人奋进。高校必须以此为指导全力做好思想政治工作,并在推进实际工作中不断深化理解,持续提升具体工作的水平和效果。做好高校思想政治工作,应从以下五个方面予以高度重视,不断加强思想政治工作的力度和深度,为实现立德树人目标筑牢思想根基、政治保证和体制机制保障。

做好高校思想政治工作,要重视对思政工作价值和意义的认识。思政工作关乎高校办学之魂,即如何在办学中始终坚持正确的政治方向,坚持办好中国特色社会主义大学,与国家发展目标同向同行;思政工作关乎高校办学之本,即培养什么样的人、如何培养人及为谁培养人,深入贯彻立德树人的根本目标;思政工作关乎高校办学之道,即用什么样的规律、阵地、方法、形式等来强化思想引领,吸引和凝聚广大青

年学子。

做好高校思想政治工作,要重视对大学生的历史观教育。历史观是人们对世界社会历史的根本观点和总的看法,它深刻影响着一个人的世界观、人生观和价值观。只有帮助学生掌握了人类社会发展演进中的一般规律,才能从理论上明晰共产主义信仰具有历史发展规律的支撑和历史实践的证明,当前的一切实践都是共产党人在规律基础上的不懈奋斗。要通过历史观教育,不断增强大学生的历史使命感和时代责任感,激发他们的爱国主义精神和艰苦奋斗精神。

做好高校思想政治工作,要重视对大学生马克思主义基本立场、观点、方法等方面的教育。经历了漫长而持续的求学之路,当今大学生源源不断地获取科学知识和各类信息,却十分缺乏对社会的真实认知,缺乏研究、分析和解决实际问题的科学方法。大学正值青年学生知识体系的构建

期、价值观的塑造期、情感心理的成熟期,也是对他们加强马克思主义基本立场、观点、方法教育的最佳时期。高校应牢牢抓住这方面的教育,使青年学生未来的人生受益无穷。

做好高校思想政治工作,要重视教职工队伍建设。教师是学生人生的导师和行为的镜子,一举一动都潜移默化地影响着学生的世界观、人生观、价值观。针对当前高校教师队伍呈现的新特点、暴露的新问题,对教师尤其是年轻教师队伍建设必须抓紧。要把师德教育摆在首位,通过加强学术诚信教育、宣传先进典型事迹、引导主动对接社会需求等,以教师自身奋斗奉献的实际行动,对学生成长起到春风化雨、润物无声的作用,践行教师忠诚党的教育事业的庄严承诺,履行好培养人的神圣使命。

做好高校思想政治工作,要重视工作方法上的探索完善。我们党在长期实践中积累了丰富的工作方法和经验,也有因不够重视思想政治工作带来失误的教训,这些都值得我们借鉴和反思。思想政治工作要想不断取得实效,就必须经常进行创新,使之发挥行之有效的作用。高校应重视网络新环境、运用新媒体、创建新载体、丰富新形式、使用新语言,使思想政治工作在产生实效、凸显价值的同时,不断激发自身的活力和生命力,不断发挥更大的作用。

西安交通大学在组织开展大学生的思想政治教育中,认真落实习近平总书记系列重要讲话精神,把立德树人作为大学教育的崇高使命和首要任务,把培育和践行社会主义核心价值观作为学校改革发展的基础工程,把坚持高质量的人才培养作为学校改革发展的生命线,把教育教学工作始终摆在核心位置,不断加强探索、丰富实践。

学校十分注重夯实思想文化基础,提出并推进了“思想交大”建设纲要,启动了

思想建设工程、学术繁荣工程、文化引领工程,以思想建设之魂领航学校科学发展之船,为大学办学之道提供驱动力,为社会丰富先进思想提供创造力。学校还积极鼓励教职员以创新的方式传播先进文化,进而用先进文化引领社会思潮包括科学的生活方式。学校还继承和发扬蕴含着“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的西迁精神,强调要高扬“爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义”四面旗帜,在大学生中开展了一系列教育和活动。爱国主义要体现在热爱祖国、学校上,西安交大组织学生深入工厂农村实习,到基层政府见习,把理论与实践结合起来理解和践行“四个自信”;集体主义要体现在正确处理个人和群体的关系上,学校通过项目建设引导学生在活动中激发个人能力、学会帮助他人;英雄主义要体现在敢于直面困难和问题、勇于承担责任、大胆创新上,学校通过系列活动,鼓励同学们学业争先、行为争范;乐观主义要体现在认真学习自然科学规律和社会发展规律上,学校为学生营造静心学习的氛围,引导他们升华个人的内涵气质。

西安交通大学在120年的办学历程中,有着光荣的传统,也有着丰富的实践。面临新形势、新要求和新任务,学校将更加自觉地学好习近平总书记系列重要讲话,特别是在全国高校思想政治工作会议上的讲话,把思想政治工作做得更扎实、更持续、更有效,圆满实现立德树人的根本目标。

(节选学习习近平总书记高校思政会讲话精神·书记校长笔谈)

作者

张迈曾 西安交大党委书记